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ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Πρόκειται για το σύνολο των δραστηριοτήτων που συνδέονται με την αγροτική παραγωγή και το 
πολιτιστικό περιβάλλον των αγροτικών κυρίως περιοχών. Στον Αγροτουρισμό οι φιλοξενούμενοι/-ες πέρα από 
τον κύριο προορισμό τους (διακοπές – ανάπαυση), ασχολούνται είτε με αγροτικές εργασίες κατά κανόνα στο 
αγρόκτημα (περιποίηση ζώων, άρμεγμα, τυροκομία, θερισμός, τρυγητός, λιομάζεμα, οπωροκηπευτική, 
μελισσοκομία, κτλ.), είτε και πολλές φορές παράλληλα, με ψυχαγωγικές δραστηριότητες, από αυτές που τους 
προσφέρει το περιβάλλον της αγροτικής περιοχής (κολύμπι, ψάρεμα, πεζοπορία, ορειβασία, κυνήγι, 
ιππασία, κτλ.). Μορφές αγροτουρισμού υπάρχουν σε χωριά ιδιαίτερου φυσικού κάλους (ορεινά και μη), σε 
νησιωτικές ή παραλιακές περιοχές, σε παραδοσιακούς οικισμούς, κοντά σε προστατευόμενες περιοχές, 
όπως εθνικούς δρυμούς και υδροβιότοπους σε καταλύματα συνεταιριστικής μορφής, όπου τα μέλη των 
συνεταιρισμών (κυρίως άτομα ευάλωτων κοινωνικών ομάδων κ.ά.) προσφέρουν προϊόντα δικής τους ή 
τοπικής παραγωγής. 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Ως Αθλητικός Τουρισμός νοείται κάθε ανάμειξη ενεργητική ή/και παθητική σε αθλητικές δραστηριότητες 
εντασσόμενες στο πλαίσιο του τουρισμού ως επιλογή και με πρωτεύοντα στόχο την ψυχαγωγία και την ήπια 
άθληση και όχι τη συμμετοχή σε αθλητικά δρώμενα ή την προετοιμασία τους για αυτά.  Διακρίνεται σε: Α) 
Τουρισµός Αθλητικών Διοργανώσεων, ο οποίος περιλαμβάνει τους/τις τουρίστες/τριες που ταξιδεύουν 
για να παρακολουθήσουν ως θεατές αθλητικούς αγώνες, Β) Τουρισμός Αθλητικής Αναψυχής – 
Περιπέτειας, ο οποίος αναφέρεται στον/στην τουρίστα/-τρια που στο πλαίσιο των διακοπών του/της
αποβλέπει παράλληλα και στη βελτίωση της υγείας, της φυσικής του κατάστασης και ευεξίας, Γ) 
Προπονητικός Τουρισμός, ο οποίος αφορά στην επίσκεψη επαγγελματικών ή και ερασιτεχνικών ομάδων σε 
έναν τόπο με βασικό κίνητρο τη συμμετοχή τους σε προγράμματα προετοιμασίας και αποθεραπείας. 

ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Ο Γαστρονομικός Τουρισμός σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού αφορά σε ταξιδιώτες/τισσες
και επισκέπτες/τριες που σχεδιάζουν το ταξίδι τους πρωτίστως ή δευτερευόντως, προκειμένου να γευθούν 
την κουζίνα του προορισμού ή να συμμετάσχουν σε δραστηριότητες σχετικές με τη γαστρονομία. Από 
τον προηγούμενο ορισμό προκύπτουν δύο βασικές κατηγορίες: Α) Γαστρονομικός Τουρισμός που απευθύνεται 
σε τουρίστες/-τριες ειδικών ενδιαφερόντων και υψηλών απαιτήσεων, οι οποίοι/ες επιθυμούν να βιώσουν 
μοναδικές εμπειρίες σε εστιατόρια υψηλής γαστρονομίας στον προορισμό που επισκέπτονται, και 
Β) η συνολική γαστρονομική προσφορά σε έναν τουριστικό προορισμό που αφορά στην καθημερινή 
διατροφή του/της επισκέπτη/τριας. Τα οφέλη από την ανάπτυξη του γαστρονομικού τουρισμού αφορούν 
και αναφέρονται στην αύξηση των εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων και των προϊόντων διατροφής είτε για 
οικιακή κατανάλωση είτε για κατανάλωση σε εστιατόρια στο εξωτερικό που προσφέρουν ελληνική κουζίνα. 

ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Ο Οικοτουρισμός ή ο Οικολογικός Τουρισμός είναι μια τουριστική δραστηριότητα που σκοπό έχει να 
ελαχιστοποιήσει τον αριθμό των ζημιών που μπορούν να προκαλέσουν οι τουρίστες/τριες στο φυσικό 
περιβάλλον. Είναι ένας τύπος τουρισμού που σχετίζεται στενά με την ηθική που υπερβαίνει την απλή 
απόλαυση του/της ταξιδιώτη/τισσας. Ενώ ο συμβατικός τουρισμός δίνει μικρή σημασία στις 
επιπτώσεις του στο περιβάλλον ή τον πολιτισμό του προορισμού, ο οικοτουρισμός υποστηρίζει το 
περιβαλλοντικά υπεύθυνο ταξίδι και την αειφόρο ανάπτυξη. Ο σκοπός δηλαδή του/της ταξιδιώτη/τισσας
είναι η παρατήρηση της χλωρίδας και της πανίδας στη φυσική τους κατάσταση.



ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Ο Πολιτιστικός Τουρισμός είναι εκείνη η μορφή τουριστικής δραστηριότητας στην οποία το 
βασικό κίνητρο του/της επισκέπτη/τριας είναι η επίσκεψη σε πολιτιστικά αξιοθέατα προκειμένου ο/η 
επισκέπτης/τρια ή τουρίστας/τρια να μάθει, να ανακαλύψει και να βιώσει την πολιτιστική κληρονομιά 
του εκάστοτε τουριστικού  προορισμού. Ο πολιτιστικός τουρισμός περιλαμβάνει: α) την πολιτιστική 
κληρονομιά ως  υλική  (π.χ. κτίρια πολιτιστικής κληρονομίας, αρχιτεκτονικά αξιοθέατα, αξιοθέατα παγκόσμιας 
κληρονομιάς, εθνικά και ιστορικά μνημεία), και ως άυλη (λογοτεχνία, τέχνη, φιλοσοφία, λαογραφία, 
τραγούδι), την πολιτιστική θεματική διαδρομή, την Πολιτιστική εκδήλωση – φεστιβάλ – λαογραφία, τον 
πολιτιστικό αστικό τουρισμό – τουρισμό πόλεων, τον γαμήλιο και τον κινηματογραφικό τουρισμό.

Ως Θρησκευτικός Τουρισμός ορίζεται το σύνολο εκείνο των τουριστικών δραστηριοτήτων που 
σχετίζονται με τη διενέργεια ταξιδιού μεμονωμένων ατόμων ή οργανωμένων ομάδων σε τόπους, χώρους και 
μνημεία θρησκευτικής σημασίας για λόγους θρησκευτικού, πολιτιστικού, εκπαιδευτικού και ενημερωτικού 
ενδιαφέροντος. Προσκυνηματική περιήγηση: Όλο το παραπάνω σύνολο των δραστηριοτήτων όταν  
διενεργείται με κεντρικό κίνητρο το προσκύνημα, ή/και τη συμμετοχή σε θρησκευτικές τελετές/εκδηλώσεις, 
ή/και την εκπλήρωση τάματος.

Στην κατηγορία του πολιτιστικού τουρισμού συγκαταλέγεται και ο τουρισμός επίσκεψης σε συγγενείς 
και φίλους που κύριος σκοπός είναι η επανασύνδεση ή/και η επίσκεψη σε συγγενείς και φίλους και 
ταυτόχρονα η επίσκεψη σε πολιτιστικά αξιοθέατα προκειμένου ο/η επισκέπτης/τρια / τουρίστας/τρια να 
μάθει, να ανακαλύψει και να βιώσει την πολιτιστική κληρονομιά του εκάστοτε τουριστικού προορισμού.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Ως Συνεδριακός Τουρισμός νοούνται οι οργανωμένες συναντήσεις ατόμων με κοινά ενδιαφέροντα ή 
επαγγελματικές ιδιότητες και με πρωτεύοντα σκοπό την επιστημονική ενημέρωση και την ανταλλαγή 
πληροφοριών και απόψεων μεταξύ των παρευρισκομένων στην εκδήλωση συνέδρων/ομιλητών/τριών. 
Στοχεύει στην προσέλκυση μεγάλου αριθμού ατόμων για λίγες μέρες σε έναν συγκεκριμένο τοπικό 
προορισμό, διευρύνοντας την τουριστική περίοδο και προβάλλοντας τα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά 
(πολιτιστικά, υπαίθρου κ.α.). Τα συνέδρια διακρίνονται σε τοπικά, εθνικά ή διεθνή και η θεματολογία 
τους ποικίλλει (ενδεικτικά μπορεί να είναι ιατρικά, επιστημονικά κ.α.). Περιλαμβάνουν διαλέξεις, 
διασκέψεις, ημερίδες, σεμινάρια, συναντήσεις, συσκέψεις, φόρουμ.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΕΥΕΞΙΑΣ

Ο Τουρισμός Ευεξίας απευθύνεται σε άτομα που ταξιδεύουν σε κάποιο μέρος αναζητώντας ενεργά και με 
δική τους πρωτοβουλία δραστηριότητες που θα βοηθήσουν στη διατήρηση ή βελτίωση της προσωπικής 
τους υγείας και ευεξίας, και αναζητούν αυθεντικές, μοναδικές ή τοπικές εμπειρίες που δεν υπάρχουν στον 
τόπο κατοικίας τους. Αναφέρεται σε υγιή άτομα. 

Περιλαμβάνει εγκαταστάσεις όλων των ειδών, τα spas (hotel & resort spas, day spas, beauty salons, cruise ship 
spas), κέντρα θαλασσοθεραπείας, ιαματικά κέντρα, health & fitness centers, σε μερικές περιπτώσεις/χώρες και 
τον αθλητικό τουρισμό (όχι επαγγελματικό), καθώς και όλες τις δραστηριότητες και τα προγράμματα ευεξίας 
(όπως διάφορα retreats). 

Στην κατηγορία αυτή εντάσσεται και ο ιατρικός τουρισμός. Αφορά σε άτομα που ταξιδεύουν σε κάποιο μέρος 
για να έχουν κάποια ιατρική/οδοντιατρική θεραπεία για μια ασθένεια ή πάθηση ή κάποιο θέμα υγείας που 
έχουν, αναζητώντας χαμηλότερο κόστος περίθαλψης, υψηλότερη ποιότητα περίθαλψης, ταχύτερη & 
ευκολότερη πρόσβαση ή και διαφορετική περίθαλψη από αυτή που θα είχαν στον τόπο κατοικίας τους. Αυτές 
οι θεραπείες συμπεριλαμβάνουν και προβλήματα γονιμότητας ή αισθητικές & πλαστικές επεμβάσεις. 



ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ

Πρόκειται για τουρίστες/τριες τρίτης ηλικίας (65+ ετών εγχώριους/ες ή μη) που επιλέγουν ως ταξίδι 
διακοπών έναν προορισμό, ή ακόμα επιλέγουν να περνούν στην Ελλάδα τα χρόνια της συνταξιοδότησής 
τους ή ασθενείς που θέλουν να συνδυάσουν τη θεραπεία τους με διακοπές, ή άλλους/ες τουρίστες/τριες
που αναζητούν υπηρεσίες ευεξίας και υγείας. Ο τουρισμός αυτής της κατηγορίας προϋποθέτει τη 
δημιουργία ενός τουριστικού προϊόντος που να  ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ομάδας αυτής.
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